

Валерий Анпилогов

ДАЛЕКО ОТ МОРЯ

Почти пятьдесят лет, с осени 1966-го, секцию тяжелой атлетики (с 1992 года — пауэрлифтинга) в нашем вузе ведет Валерий Павлович Анпилогов. Не единожды, не дважды — огромное количество раз — его воспитанники поднимались на пьедесталы почета, прибавляя спортивной славы КузГТУ.

Валерий Павлович родился 26 сентября 1942 года в Муроме, что на реке Оке, в семье Павла Ивановича и Анны Ивановны.

Запах, ощущение железа пришли в четырехлетнем возрасте: отец работал электросварщиком на военном производстве и, возвращаясь домой, любил, не снимая прожженной куртки, погладить мальчонку к потолку под беспокойными взглядами матери.

Рос он крепеньким, здоровым, наливался соками благодатной муромской земли, еще в былинные времена рождавшей богатырей.

Сердце юного муромца, подобно сердцам сверстников-мальчишек, делилось ровно на две части — между стадионом и рыбалкой. Зимой же завораживал, увлекать, затягивал городской коток. Спортивность Анпилогова-подростка росла, как на дрожжах.

А еще — занятия в морском клубе, организованном вышедшим в отставку капитаном дальнего плавания, моряком джекпотондонской фактуры. Капитан учил ребятшек вязать узлы, делать модели кораблей, правильно (с ударением на втором слоге) выговаривать: «компас», «шторм». От теории не отставала практика: летом ходили в походы на шлюпках, учились управляться с парусами.

Сильно нравились Валере Анпилову занятия в морском клубе, трепетало сердечко от рассказов бывалого морского волка. Силой воображения создавал он картины дальних путешествий, противоборства с разбушевавшейся стихией. Приходило физическое ощущение соленых брызг на губах, волны же плескались рядом с крыльцом дома, где он жил с родителями...

Быть бы Анпилову «хозяином морей», как Расселу Кроу из одноименного голливудского блокбастера... Судьба повела его иными путями.

Находясь в рядах вооруженных сил (западная группа советских войск в ГДР) он усиленно занимается классической борьбой, выполняет 1-й разряд, много читает спортивной литературы.

Тридцатого августа 1966 года приказом ректора П. И. Кокорина Валерий Павлович Анпилогов зачис-



**На полярных морях и на южных,
По изгибам зеленых зыбей,
Меж базальтовых скал и жемчужных
Шелестят паруса кораблей.
Быстрокрылых ведут капитаны,
Открыватели новых земель,
Для кого не страшны ураганы,
Кто изведал малые стемы и мель,
Чья не пылью затерянных хартий,
Солью моря пропитана грудь,
Кто иглою на разорванной карте
Отмечает свой дерзостный путь**

Н. Гумилев

75 лет. Прожита значительная часть большой и интересной жизни. Фарватер ее лег основательно и надежно по единственному руслу — истории нашего вуза.

Усилиями Валерия Павловича выпестованы, взлелены мощные спортивные направления — специализации по штанге и пауэрлифтингу. Имена штангистов, пауэрлифтинговцев из технического университета сотни раз звучали на соревнованиях самого высокого уровня.

Четырнадцать человек стали мастерами спорта по штанге, 17 — по пауэрлифтингу. Более 50 человек выполнили технические нормативы кандидатов в мастера. Среди них известные спортсмены Кемеровской области: В. В. Бобылин — двукратный чемпион РСФСР, серебряный призер чемпионатов СССР; В. Г. Пуртов — победитель Кубка РСФСР, чемпион РСФСР; Р. Ф. Асадулин — победитель первенства Сибирского федерального округа среди юношей (2010); Е. Ю. Манянов — чемпион России среди студентов (2008), 4-е место на первенстве Европы (2009) и многие другие. Команда по пауэрлифтингу стала серебряным призером чемпионата России среди студентов (2009), вошла в пятерку

в КузПИ на должность преподавателя кафедры физического воспитания и спорта.

А уже через четыре месяца молодой тренер повез штангистов (в составе команды Всесоюзные игры горнометаллургических вузов. Выступили тяжелоатлеты достойно — 4-е место из восьми коллективов. Свердловский дебют Анпилогова-тренера дополнился его личным триумфом: отпросившись на денек в Муром, он махнул туда ночным поездом и высватал в ту поездку красавицу Галину Королеву.

С той поры прошло почти пятьдесят лет. Двадцать шестого сентября 2015 г. Валерию Павловичу исполнилось

ветские спортсмены завоевали 103 медали.

После армии Анпилогов приехал в Волгоградский институт физической культуры, надеялся специализироваться по любимой «классике», однако в тот год туда не набирали, предложили взамен «штангу». Нужно было еще, правда, иметь третий разряд. Анпилогов успешно сдал теоретические дисциплины и технические нормативы и поступил в вуз.

Учился легко, глубоко вникая в суть предметов, стремясь выйти за рамки предлагаемых форматов. Занимался научно-исследовательской работой. Здесь же, во ВГИФКе, под руководством заслуженного тренера СССР Н. И. Лучкина, выполнил 1-й разряд по штанге.

В конце июня 1966 года судьба в «колоду карт» вложила козырную туз: при распределении он принял предложение поехать в далекий Кузбасс. Требовался тренер по штанге в КузПИ.

26 августа Валерий с фанерным чемоданчиком (пара белья и номера «Советского спорта») прибыл к месту назначения, нашел главный учебный корпус, кафедру, представился руководству, в том числе на самом высоком уровне. Новичок сразу понравился — лобастый, налитый силой, держится уверенно, спокойно отвечает на вопросы.

Тридцатого августа 1966 года приказом ректора П. И. Кокорина Валерий Павлович Анпилогов зачис-

сильнейших вузовских команд России (2012).

Такие результаты, конечно же, немислимы вне высокого профессионализма Валерия Павловича как тренера, специалиста своего дела. В основе тренерского дара Анпилогова, как и в основе всех божьих даров на свете, лежит огромная любовь к своему делу.

Разумеется, что к любви приложено еще кое-что из тренерского специнструментария: научные основы тренировок, интуиция, прогностический дар в отношении своих подопечных, умение установить с ними деловой и чисто человеческий контакт. В последнем мой герой просто искусен. Разговаривая со своими подопечными, обсуждая с ними нюансы соревнований, Валерий Павлович может ласково ругнуться, привнес в общение неожиданный шарм.

Тренерская, преподавательская деятельность при всей своей важности не мешала Анпилову в общественной работе. Он был членом ученых советов горного факультета и университета, избирался в состав федераций по тяжелой атлетике и как судья республиканской категории судил на многих ответственных соревнованиях.

Довелось ему «поручить» и коллективом единомышленников на кафедре.

— Однажды, — вспоминает Валерий Павлович, — меня вызвал ректор Сафохин. Я волновался, не знал, в чем дело. Михаил Самсонович, сделав предложение принять кафедру, не стал дожидаться ответа. Полуобняв за плечи, он подвел меня к большому

макету на стене и сказал: «Вот здесь будет легкоатлетический манеж, и вообще у нас с тобой столько планов!»

— Жизнь, конечно, — продолжает Анпилогов, — выстроилась далеко не так романтично, как в тот памятный вечер у стенда с манежем, но о принятом решении стать заведующим кафедрой не жалею. Да и общение с элитой университета дорогого стоило.

«Анпиловское» десятилетие, несмотря на сложные экономические условия, связанные с приходом диких «рыночных отношений», было продолжено традицией поступательного движения кафедры. Закончено строительство лыжной базы, приведены в порядок теннисный корт и баскетбольная площадка во дворе главного корпуса, построены спортплощадки при общежитиях. Эффективно работал спортивный клуб, пришли молодые, энергичные преподаватели — Сергей Козлов, Наталья Медведева, Александр Гореликов, Надежда Букреева и другие.

За пределами расписаний и амплитуды движения штанги вверх-вниз, ценность №1 для Валерия Павловича — семья. В семье он — добытчик, работавший в молодости на трех работах без счета времени, опора жены — Галины Александровны, заботливый и требовательный отец детей — Андрея и Ольги. Дети получили образование, устроили свои судьбы, стали достойными людьми.

Живут Анпиловы-старшие и Анпиловы-младшие в тесной дружбе друг с другом, в лучших традициях старинной русской семьи.

Валерий Павлович не чужд журналистики и писательства. Его материалы, посвященные рыбалке и спортивным соревнованиям, печатались в «Кузбассе», «Кузнецком крае», газете «За инженерные кадры». Рассказы Анпилогова опубликованы в сборниках прозы и поэзии, изданных литературной студией «ЛИСТ» Кузбасского государственного технического университета. Литературный дар, связь со словом моего героя перешли «по наследству» внучке Анне, ныне студентке пятого курса журфака КемГУ.

В июле 2013 года за многолетний плодотворный труд и большой личный вклад в совершенствование учебно-воспитательного процесса Валерий Павлович Анпилов удостоен почетного звания «Заслуженный работник физической культуры Российской Федерации».

Анатолий Ковалев.



2011 год. 61-я Спартакиада КузГТУ по пауэрлифтингу в лично-командном первенстве.